

山东省滨州市委书记宋永祥:

扛起发展新质生产力大旗 加快铝业绿色低碳高质量发展



山东省滨州市委书记宋永祥

编者按:

11月20日,2024第九届国际(三亚)铝产业链绿色发展高峰论坛在海南三亚举办,山东省滨州市委书记宋永祥出席会议并作主旨演讲。宋永祥用“四个关键词”——千山万水、千变万化、千姿万态、千方万法,阐述了滨州铝业如何走好发展新质生产力的新“铝”途。他表示,滨州因铝而

兴、因铝而盛、因铝而强,拥有以魏桥创业集团为龙头的全球最大铝产业集群。在中国式现代化新征程中,滨州将走好发展新质生产力的新“铝”途,深入贯彻落实党中央、国务院决策部署和山东省委、省政府工作要求,坚持开放发展、创新发展、转型发展、绿色发展,加快建设现代化铝产业体系。

习近平总书记强调,要因地制宜发展新质生产力。滨州因铝而兴、因铝而盛、因铝而强,拥有以魏桥创业集团为龙头的全球最大铝产业集群,是高端铝国家高新技术产业化基地、轻量化铝国家新型工业化产业示范基地、国家区域(城市)产业名片打造计划首批试点城市,被誉为“中国铝都”“世界铝谷”。

在中国式现代化新征程中,滨州铝业如

何扛起大旗,走好发展新质生产力的新“铝”途?我认为,就是要深入贯彻落实党中央、国务院决策部署和山东省委、省政府工作要求,坚持开放发展、创新发展、转型发展、绿色发展,加快建设现代化铝产业体系。

具体来说,我想用“四个关键词”,与大家分享下我的思考和体会,这“四个关键词”就是:千山万水、千变万化、千姿万态、千方万法。

第一个关键词,“千山万水”,就是滨州铝跨越“千山万水”,“来自远方”也在“走向远方”。

10年前,魏桥创业集团牵头组建了“赢联盟”,打通了铝业“海上丝绸之路”,来自非洲几内亚的铝土矿直达山东滨州货场,在滨州发展形成了“铝土矿—氧化铝—电解铝—铝型材—铝精深加工—再生铝”的全产业链条。其中,铝土矿进口量占全国的1/3,氧化铝产量占全国的1/4,电解铝产量占全国的1/8,铝型材加工量占全国的1/9,这四个数据均列全国第一位。

“引进来”更要“走出去”,196家企业有铝材出口业务,产品远销100多个国家和

地区。越来越多的滨州企业家,树牢“走出去,世界就在眼前;走不出去,眼前就是世界”的开放发展理念,根系滨州、走出国门、融入世界。滨州在境外投资且正常经营的跨国公司达到53家,平均每家境外投资超过1.2亿美元,滨州连续七年入选全国外贸百强市。

可以说,滨州铝正在演绎“铝”遍天下的开放故事。我们将坚持开放发展,树牢开放思维、构筑开放通道、建强开放载体,拓展“走向全球”的路径,加快“走遍全球”的步伐,联通世界、链接全球。

第二个关键词,“千变万化”,就是滨州铝创新“千变万化”,“始于创新”也在“迭代创新”。

在23年时间里,滨州铝从无到有,把红色矿石变成了轻量化高端材料,把铝产业干到了全球第一,靠的是是什么?靠的就是源源不断地创新。我们坚持以科技创新引领产业创新,推动铝产业向“新”提“质”,魏桥创业集团、创新集团、渤海活塞、盟威戴卡等骨干企业逐年增

加研发投入,推动滨州全社会研发投入占GDP比达到3.7%,连续四年位居山东省第1位。

目前,全行业拥有3家国家级技术平台、15家省级技术平台。特别是在材料领域,魏桥国科研究院成立了山东省先进铝基材料与技术重点实验室,在8个领

域设立研发创新中心,推动铝基复材、弹性布导线等一批“中科系”成果形成优势产能。中科复材研制的铝基碳化硅材料,用于嫦娥五号月壤钻杆。魏桥创业集团发布的WQAL[®]WHS系列变形铝合金,是世界上最好的高强耐腐蚀新型铝合金材料。创新集团是全球规模最大的铝合

金属材料研发与生产基地,铝合金棒材市场占有率连续九年位居全球第一。

可以说,滨州铝正在演绎“铝”有突破的创新故事。我们将坚持创新发展,以研发大投入促进成果大转化,让产业优势、科技优势、人才优势加速变成更多铝业新质生产力。

第三个关键词,“千姿万态”,就是滨州铝制造“千姿万态”,“坚守制造”也在“引领制造”。

近年来,滨州坚持“工业立市、制造强市”,培育了高端铝业、精细化工、智能纺织、食品加工、畜牧水产五大千亿级优势产业集群,其中高端铝业、智能纺织产能全球第一,食品加工营收全国第一,去年五大集群总营收达到1.2万亿,全市工业营收达到1.4万亿。全市有53项产品产量或市场占有率位居全国第1位、15项位居全球第1位。特别是,我们注重智改数转、数实融合,全市拥有国家智能制造示范工厂揭榜单位3个、省级智能工厂和数字化车间42家。

当前,我们正加快推动铝业向产业链下游延伸、向价值链高端迈进,用最好的材料、最前沿的技术、最先进的设备,

生产最优质的产品。从汽车零部件到全铝车身,从装饰铝板到全铝家具,从铝杆铝管到超导线缆,产品逐步向轻量化、新能源汽车等领域延伸。魏桥创业集团整车和轻量化零部件领域关键项目梯次落地,创新集团3C电子、高强超导线缆等赛道越发宽广。滨州轻量化铝新材料集群入选首批山东省先进制造业集群,滨州连续三年入选全国先进制造业百强市。

可以说,滨州铝正在演绎“铝”创佳绩的制造故事。我们将坚持转型发展,以新型工业化为主导,推动铝产业向终端产品、智能制造等领域拓展,让“滨州制造”更智慧、更高端。

第四个关键词,“千方万法”,就是滨州铝变革“千方万法”,“拥抱绿能”也在“变革绿能”。

近年来,滨州想方设法推动绿能变革,加快建设鲁北(滨州)风光储输一体化基地,该基地总发电装机容量达到2118万千瓦,全国单体最大的宏牌2GW渔光互补发电项目一期、二期完成全容量并网发电,全市新能源装机规模、发电量均居山东省前列。

在滨州,铝业实现绿能替代大有可为、大有作为。我们加快实施工业绿色制造体系建设行动,6家铝企获评国家级绿色工厂。魏桥创业集团清洁能源占比超过1/3,3次被评为电解铝行业能效“领跑者”,电解

铝吨铝能耗和排放全球最低。创新集团是国内首家铝合金圆铸锭领域取得碳足迹国际标准认证的企业,牵头制定多项再生铝原料、产品国家标准,再生铝项目保级利用技术行业领先。目前,滨州再生铝产能已达到245万吨,明年将突破300万吨。

可以说,滨州铝正在演绎“铝”增绿能的低碳故事。我们将坚持绿色发展,持续推动能源替代控碳、技术创新减碳、循环利用降碳,让绿色成为滨州铝业高质量发展的最美底色。

一路“铝”行,滨州步履坚定;一路繁花,滨州高歌前行。千山万水、千变万化、千姿万态、千方万法,这“四个关键词”就是以魏桥创业集团、创新集团为代表的滨州铝企业向新而进、向高而攀的滨州路径,也是广大企业家逐梦“铝”途、圆梦“铝都”的滨州机会。在这里,我想跟大家说,在铝全产业链方面,只要来到滨州,大家需要的,滨州都有!大家需要时,滨州都在!

——在滨州,我们一起共赢风口赛道。我们正在聚焦“大开放、大改革、大发展”工作主线,聚力打好招商引资、项目建设、工业经济“三大战役”,推进传统产业高端化、新兴产业规模化、特色产业园区化、未来产业协同化,加快由“工业大市”向“制造强市”跨越蝶变。我们相信,选择滨州、投资滨州,必将能助力大家竞逐新赛道、抢滩新蓝海。

——在滨州,我们一起共建心安环

[本文根据宋永祥在2024第九届国际(三亚)铝产业链绿色发展高峰论坛上的主旨演讲整理,有删节]

境。我们正在实施安身、安业、安居、安康、安心“五安”工程,打造全国首个“心安城市”,建设国家儿童友好城市、青年发展友好型城市、康养示范城市、国家体育公园城市,努力让每个人在滨州工作、生活、创业都能心安顺遂、人生出彩、梦想成真。我们相信,选择滨州、投资滨州,必将能让大家创业更加安心、生活更为舒心、发展更有信心。

——在滨州,我们一起共享周到服务。我们坚持把“让企业和企业家舒服”作为城市发展的核心理念,连续六年举办滨州企业家大会,深入实施成就企业家梦想行动、滨企创世界行动等提升市场主体活力“十大行动”,持续擦亮“滨周到”营商环境品牌,让滨州的每一天都成为企业家的节日。我们相信,选择滨州、投资滨州,必将能让大家体验到如鱼得水、如沐春风的周到服务。